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Diocesi di Molfetta–Ruvo–Giovinazzo–Terlizzi

Ufficio per la pastorale della famiglia

PROGRAMMA PER L’ANNO PASTORALE 2008-2009
OBIETTIVO GENERALE


La natura relazionale degli affetti provoca a riconoscere la profonda verità di una caratteristica peculiare dell’essere umano: gli esseri umani sono “esseri relazionali”. Tutto ciò non si spiega dentro ad una prospettiva individualistica ma solo attraverso un incontro con l’altro: «Da un’esistenza dove l’io è accanto al tu, ad un’esistenza dell’uno per l’altro; da un’esistenza incentrata su se stessa ad una che si spende per l’altro. E’ la logica del servizio e dell’amore!... Il vivere per amore, solo per amore, è il paradigma cristiano dell’esistenza dell’uomo chiamato a plasmare la sua identità nel continuo donarsi, in ogni dove. Di conseguenza, il rapporto personale con l’altro diventa possibilità di crescita non solo nella fede, speranza e carità, ma anche nella pazienza, nella fiducia, nei profondi valori e virtù che fondano la scelta cristiana» (Con Cristo sui sentieri della Speranza. Progetto di pastorale giovanile, pag. 30).


In questa prospettiva, la vita affettiva, anche se fragile, e proprio attraverso la propria fragilità, rimane valore. Ciò vale in particolare per la famiglia che è luogo per eccellenza generativo di affetti: ogni suo componente impara in essa gradualmente a vivere le relazioni. 

SCELTE OPERATIVE


L’Ufficio diocesano per la pastorale della famiglia accoglie le indicazioni del Vescovo in merito alla relazione educativa da realizzarsi anche «nel settore della famiglia, sia nella fase della preparazione al matrimonio, sia durante il suo percorso tanto spesso insidiato da una mentalità e da una cultura fuorviante nonché da legislazioni non favorevoli. A riguardo, mentre si constata un discreto investimento formativo in fase iniziale, appare ancora modesto e sporadico l’impegno a sostegno della famiglia già costituita.


Dobbiamo, purtroppo, riconoscere che siamo in ritardo riguardo ad una pastorale familiare dei casi difficili e delle situazioni irregolari. Bisognerà, pertanto, ricuperare in questa direzione, perché il fenomeno è abbastanza diffuso anche nelle nostre popolazioni. Rimane, tuttavia, importante aiutare i giovani in un percorso di educazione all’amore, affinché possano scoprirne la bellezza nel progetto di Dio» (Luigi Martella, La relazione educativa fonte della speranza. Lettera pastorale per l’anno 2008-2009, pag. 36).
ITINERARI FORMATIVI – SUSSIDI PROPOSTI

Questo Ufficio ritorna a propone per l’anno pastorale 2008-2009 alcuni sussidi diversificati a seconda dei destinatari. Tranne il sussidio per i percorsi di preparazione al matrimonio per fidanzati (proposta B), che rimane vincolante per tutte le parrocchie, gli altri sono solo indicativi. La prospettiva, però, è quella di creare una unitarietà nei cammini formativi dei vari gruppi parrocchiali così da sperimentare la comunione in Cristo nella nostra Chiesa diocesana.
A.
Giovani e giovani fidanzati

PIER LUIGI GUSMITTA, Camminava con loro, Effatà Editrice, Torino 2006.

B.
Giovani verso il matrimonio (Sussidio per i percorsi di preparazione al matrimonio)

ANTONIO BAIONETTA – MARIO RUSSOTTO – ROMOLO TADDEI – RITA UGATTI SGARAVATTO, Navigheremo insieme la vita se... (Quaderno a schede e Guida), Editrice Elledici, Leumann 2000.

C.
Giovani coppie di sposi, Gruppi famiglia, Gruppi di separati e divorziati
Per la catechesi esperienziale:
1.
PONTIFICIO CONSIGLIO PER LA FAMIGLIA, Catechesi preparatorie per il VI incontro Mondiale delle Famiglie. La famiglia, formatrice ai valori umani e cristiani, ED. PAOLINE, Torino 2008.

2.
PIER LUIGI GUSMITTA, Osare l’amore. Itinerari per la coppia e i gruppi famiglia, EFFATA’ EDITRICE, Torino 2008.
Questo sussidio propone tre itinerari diversificati: giovani coppie, coppie adulte, separati e divorziati.

Per la catechesi biblica:
L’anno Paolino in corso offre ai gruppi parrocchiali la possibilità di organizzare incontri biblici sui brani delle Lettere di san Paolo presenti nel Lezionario del Nuovo Rito del Matrimonio. Si può utilizzare il sussidio: GILBERTO GILLINI – MARIA TERESA ZATTONI - PATRIZIO ROTA SCALABRINI, Il Lezionario del Matrimonio. Lectio divina per la vita quotidiana 5, Editrice Queriniana, Brescia 2004 (da pag. 225 a pag. 301).
CALENDARIO DELLE ATTIVITA’

· Da quest’anno la scuola di formazione per operatori di pastorale familiare viene sostituita da tre week end di formazione e aggiornamento per le coppie responsabili e animatrici dei gruppi parrocchiali.
* 1° week-end: 8 – 9 novembre 2008: Itinerari di formazione al matrimonio (percorsi prematrimoniali).

*
2° week-end: 7 – 8 febbraio 2009: Itinerari formativi per i gruppi famiglia e le giovani coppie.

*
3° week-end: 9 – 10 maggio 2009: Proposta formativa per i separati e i divorziati.
· Incontro organizzato in collaborazione con il Servizio Diocesano per la pastorale giovanile sul tema: “Educazione al dialogo tra generazioni”.

· Percorso di sostegno alla genitorialità proposto dalla Comunità Terapeutica Lorusso Cipparoli (Bari) e dalla Ausl Ba/2 ai gruppi famiglia delle parrocchie di Molfetta e Giovinazzo.
· Incontro di spiritualità familiare in Avvento: Molfetta: 29 nov. 2008, ore 16.30-20. Ruvo: 30 nov. 2008, ore 9.30-12. Giovinazzo: 14 dic. 2008, ore 9.30-12. Terlizzi:  14 dic. 2008, ore 16.30-20.

· 28 dicembre 2008: Festa liturgica della Santa Famiglia.

· 1 febbraio 2009: Giornata in difesa della vita.

· Week-end di spiritualità x le coppie di sposi in Quaresima (esperienza residenziale, 14 e 15 marzo 2009).

· 17-19 luglio 2009: Giornate estive di spiritualità per coppie di sposi.

